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1 InfidelidadInfidelidadInfidelidad

Unidad Ejecutora
Centro de Estudios Sociales y Opinión Pública 

(CESOP-UCEN)

Tipo de Estudio Sondeo Telefónico de Opinión

Objetivo General
Conocer algunas opiniones y conductas que tienen los residentes
de la región metropolitana para enfrentar situaciones de infidelidad
en sus relaciones de pareja.

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

en sus relaciones de pareja.

Población Objetivo
Residentes de ambos sexos en la región metropolitana cuyas
edades fluctúan entre los 18 y 65 años.

Tamaño Muestral
300 casos encuestados (5.65% de Error Muestral para un 95% de 
confianza)

Tipo de Muestreo
Probabilístico con selección sistemática de casos.
Marco muestral: base de datos de hogares con teléfono domiciliario 
en la región metropolitana

Fecha de recolección de 
datos

3 y 4 de octubre de 2011
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¿Perdonaría o ha perdonado una infidelidad? (%)
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¿Quiénes perdonan más una infidelidad? (%)
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¿Cuál es la mejor reacción ante una infidelidad? (%)
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El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública (Cesop), de la Universidad Central
pesquisó en un aspecto de las relaciones de pareja que constituye una de las razones
de quiebre más frecuentes y que se refiere a cómo enfrentar la infidelidad de la pareja.

El 38% declara haber sido afectada por situaciones de infidelidad, constatándose que
las mujeres reconocen más abiertamente haber sido víctimas de esta situación.
El 62% no está dispuesto a perdonar una infidelidad, aunque las conductas de
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El 62% no está dispuesto a perdonar una infidelidad, aunque las conductas de
perdonar estas situaciones son mayores en las mujeres y en general, cuando se tienen
más años. Resultó sorprendente observar que los jóvenes son los que menos
perdonan la infidelidad de su pareja.

Para Gabriel Urzúa, psicólogo y académico de la U. Central “la reacción ante la
infidelidad es un claro reflejo de nuestro estado como sociedad y grado de madurez
personal. Como sociedad, en Chile aún mantenemos cánones tradicionales y vemos
como menos enjuiciable la infidelidad masculina; la mujer se siente menos
empoderada para resolver, ante la infidelidad de su pareja, terminar la relación,
muchas veces con consecuencias no sólo emocionales, sino sociales y económicas”.



La reacción mayoritaria para enfrentar la infidelidad de la pareja es la ruptura de la
relación, con porcentajes similares entre hombres y mujeres, y más acentuada en las
personas que están entre los 25 y 50 años, seguido de los más jóvenes. Las personas
mayores perdonan más.

Gabriel Urzúa, agrega que “la madurez de las personas se relaciona con el deseo de
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mantener una relación estable fundada en valores profundos, por lo que están más
dispuestas a trabajar en la construcción del amor, a veces sorteando una crisis
importante como la generada por la infidelidad de la pareja”.

La fidelidad sigue siendo un valor central en la sociedad chilena, no siendo menor
que un 17% sostiene que pagaría una infidelidad con venganza, reacción más alta en
los hombres y en los jóvenes. La base de los femicidios puede estar en la raíz de esta
reacción irracional que revela ausencia de autocontrol y cierto analfabetismo en el
manejo de las emociones.



2 Relaciones amorosas en el Relaciones amorosas en el Relaciones amorosas en el 
trabajotrabajotrabajo

Unidad Ejecutora
Centro de Estudios Sociales y Opinión Pública 

(CESOP-UCEN)

Tipo de Estudio Sondeo Telefónico de Opinión

Objetivo General
Pesquisar algunas opiniones que tienen los residentes de la región
metropolitana respecto a la existencia de relaciones amorosas en
los lugares de trabajo

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

los lugares de trabajo

Población Objetivo
Residentes de ambos sexos en la región metropolitana cuyas
edades fluctúan entre los 18 y 65 años.

Tamaño Muestral
300 casos encuestados (5.65% de Error Muestral para un 95% de 
confianza)

Tipo de Muestreo
Probabilístico con selección sistemática de casos.
Marco muestral: base de datos de hogares con teléfono domiciliario 
en la región metropolitana

Fecha de recolección de 
datos

11 y 12 de octubre de 2011
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¿Cómo afectan las relaciones amorosas al ambiente 
laboral? (%)
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¿Que tipo de relaciones amorosas son mas comunes? (%)

Entre jefes y subalternas
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¿Ha tenido alguna relación amorosa en el trabajo? (%)
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Las relaciones amorosas en los lugares de trabajo es un tema controversial. Hay
organizaciones que las prohíben bajo la creencia que afectan el ambiente laboral y
perjudican los logros de las empresas.

El Centro de Estudios Sociales y Opinión Pública (Cesop) junto con Publimetro
realizaron una encuesta que arroja importantes resultados sobre este tema. En efecto,
un 27,8% le parece bien que las relaciones amorosas entre los funcionarios se
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un 27,8% le parece bien que las relaciones amorosas entre los funcionarios se
encuentren prohibidas, en cambio, a un 46,2% le parece mal y al 26% le da lo mismo.

Hombres y mujeres pasan muchas horas del día en sus lugares de trabajo, por lo cual
es inevitable que surjan relaciones afectivas que sobrepasan las definidas en función
de los cargos que se ocupan. En más de una ocasión los participantes tienen que
enfrentar un conflicto de rol que significa quedar mal con la empresa, si se favorece a
la pareja o bien, quedar mal con la pareja si se privilegia el interés de la empresa.



Luis Gajardo, sociólogo y Director de la carrera de Sociología de la U. Central sostiene
que “la solución para cautelar los intereses de la empresa, no está en prohibir las
relaciones amorosas sino en establecer políticas que definan los ámbitos en las cuales
estas se deban desarrollar, por ejemplo, que sea entre personas que pertenecen a
distintas unidades o departamentos”.

Consultados sobre si las relaciones amorosas favorecen o perjudican el ambiente
laboral, el 51,8% sostuvo que no influyen, un 39,5% que la perjudican y sólo un 8,7% que
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laboral, el 51,8% sostuvo que no influyen, un 39,5% que la perjudican y sólo un 8,7% que
lo favorecen. Por otro lado, el 48,5% estima que las relaciones amorosas son más
comunes entre colegas del mismo rango. El académico de la U. Central sostiene que
”cuando la relación amorosa se produce entre personas que detentan el mismo grado de
poder o entre personas que ocupan cargos en los niveles más bajos de la jerarquía es
menos probable que se generen problemas para la empresa”.

No obstante, los resultados de la encuesta señalan que un 39.8% considera que estas
relaciones son más frecuentes entre jefes y subordinados.

Finalmente, uno de cada 5 encuestados(as) reconoce haber tenido una relación
amorosa en su lugar de trabajo, siendo mayoritaria esta conducta en las personas
menores de 50 años.



3 Amistad entre hombres y Amistad entre hombres y Amistad entre hombres y 
mujeresmujeresmujeres

Unidad Ejecutora
Centro de Estudios Sociales y Opinión Pública 

(CESOP-UCEN)

Tipo de Estudio Sondeo Telefónico de Opinión

Objetivo General
Identificar situaciones de riesgo en que incurren los residentes de
la región metropolitana como consecuencia de haber consumido
alcohol

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

alcohol

Población Objetivo
Residentes de ambos sexos en la región metropolitana cuyas
edades fluctúan entre los 18 y 65 años.

Tamaño Muestral
300 casos encuestados (5.65% de Error Muestral para un 95% de 
confianza)

Tipo de Muestreo
Probabilístico con selección sistemática de casos.
Marco muestral: base de datos de hogares con teléfono domiciliario 
en la región metropolitana

Fecha de recolección de 
datos

12 y 13 de septiembre de 2011
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Según usted, ¿quiénes son mejores amigos? (%)
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¿Cree que un hombre y una mujer pueden ser sólo amigos? 
(%)
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¿Su pareja actual se molesta porque tiene amigos (as) del 
sexo opuesto? (%)
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Las relaciones de amistad con personas del sexo opuesto ha sido, tradicionalmente,
fuente de conflicto en las relaciones de pareja. El Centro de Estudios Sociales y
Opinión Pública (Cesop) junto con Publimetro realizaron una encuesta para pesquisar
si esta creencia se mantiene vigente en la mentalidad y en la conducta de los chilenos.

Nuestra sociedad valora la amistad, y a pesar del ritmo de vida y el tiempo que absorbe
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el trabajo, los chilenos desarrollan mucho de su convivencia en redes de amistad. El
55% declara poseer entre 1 a 4 amigos y el 33.5% aún declara tener más de 5 amigos;
sólo un 11.4% admite no tenerlos. “Las amistades reportan un soporte emocional
necesario, especialmente, cuando se enfrentan problemas personales, por lo cual es un
valor que se debe cuidar” señala Claudio Barrales, psicólogo de la U. Central.

La encuesta reveló también que los hombres son considerados, por personas de
ambos sexos, como mejores amigos que las mujeres. Para Barrales “los hombres se
vinculan en la amistad de modo más integral sin otorgar tanta importancia a aspectos
puntuales, que para las mujeres suelen ser motivo de enojo y rompimiento”



El 70% consideró que es posible la amistad entre personas de sexo opuesto, al margen
de connotaciones o intencionalidades de tipo sexual. Para el académico de la U. Central
“en la amistad no existen presiones que restringen la libertad individual y se encuentra
apoyo emocional incondicional cuando se requiere; en las relaciones de pareja, en
cambio, hay más presión y control por la necesidad de responder a las expectativas de
la pareja”.
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la pareja”.

Por último, la encuesta reveló también que el 68% de las parejas no se molesta por que
se tengan relaciones de amistad con personas del sexo opuesto, aunque existe más
molestia en las parejas jóvenes: “la amistad se valora de modo diferencial en las
distintas etapas del ciclo vital; los más adultos confían más en sus parejas porque
tienen mayores experiencias compartidas, en tanto, los más jóvenes, no tienen
consolidada su relación a nivel sexual ni de apoyo emocional” concluye el psicólogo
de la U. Central.



4 Confianza en la parejaConfianza en la parejaConfianza en la pareja

Unidad Ejecutora
Centro de Estudios Sociales y Opinión Pública 

(CESOP-UCEN)

Tipo de Estudio Sondeo Telefónico de Opinión

Objetivo General
Pesquisar algunas creencias que tienen los residentes de la región
metropolitana respecto del grado de confianza existentes en las
relaciones de pareja

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

relaciones de pareja

Población Objetivo
Residentes de ambos sexos en la región metropolitana cuyas
edades fluctúan entre los 18 y 65 años.

Tamaño Muestral
300 casos encuestados (5.65% de Error Muestral para un 95% de 
confianza)

Tipo de Muestreo
Probabilístico con selección sistemática de casos.
Marco muestral: base de datos de hogares con teléfono domiciliario 
en la región metropolitana

Fecha de recolección de 
datos

24 y 25 de octubre de 2011
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La encuesta realizada en conjunto entre el Centro de Estudios Sociales y de Opinión
Pública, CESOP, de la Universidad Central y Publimetro, puso en evidencia que las
parejas que se mantienen como tales confían uno del otro, se sienten meritorios de la
confianza de su pareja y sólo difieren en que tanto hombres y mujeres, atribuyen por
amplia mayoría a las mujeres como poseedoras de ese atributo, el cual se rompe
cuando ya no es posible predecir el comportamiento esperado en el otro.
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“La confianza en la pareja se basa sobre las condiciones establecidas como modos
adecuados de relación”, indica el psicólogo de la Universidad Central, Fernando Urra,
quien explica que “debe necesariamente existir un acuerdo entre las partes en cuanto a
códigos y comportamientos esperados, como manifestación de cariño, dedicación de
tiempo y fidelidad entendida como exclusividad”.

Para el especialista, este estudio refleja una situación esperable en tanto “no es posible
construir una relación de pareja sin el elemento de la mutua confianza, la cual debe
manifestarse a través del tiempo”.



Sobre que a las mujeres se las considera más de fiar que los hombres, Urra
comenta que “independiente de la conducta, se le asigna mayor confiabilidad a la
mujer, y por eso mismo es sancionada con mayor severidad por la sociedad
cuando su comportamiento la hace desconfiable”. Y agrega “Se trata de un
estereotipo que refleja más lo que queremos percibimos que lo real”

Como consejo para trabajar en el tema de la confianza y así lograr un crecimiento
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Como consejo para trabajar en el tema de la confianza y así lograr un crecimiento
como pareja, el psicólogo de la Universidad Central indica que “si hay cosas en la
pareja que generan inseguridad y por ende, desconfianza, se puede dialogar para
llegar a nuevos acuerdos, ya que toda relación emocional necesita una conducta
reparatoria”.
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CENTRAL


